

【专家坐堂】

我该怎么化解这个难题？

我是一名中职男生，进入职校后，我发现班上同学课余时间都喜欢玩手机，彼此很少交流。作为班干部，我想尽办法经常组织一些课外活动，但效果不太理想。

我的学习成绩在班上不错，特别是专业制图方面，班里女同学很少，而且制图课是她们的弱项，所以她们会经常来请教我，久而久之我和女生们的关系都比较融洽。

结果，之前跟我很谈得来的几个男生开始嫉妒我，认为我借着搞好同学之间关系为由，趁机拉拢女同学，甚至不再与我交往。

老师，我没有觉得帮助同学是错误的行为，而且我不知道遭到男同学嫉妒的原因，究竟是因为我的专业制图比他们好？还是因为我和班上女生相处得比较好？老师，请问我该如何做才能继续和男同学保持友谊呢？

小熊



小熊同学：

你好。

从你的来信中可以看出，你是一个很有责任心和爱心的男生，而且你非常珍惜同学间的友谊，重视同学之间的互动关系。

在手机普及的当下，确实越来越多的人成了“低头族”，与身边人的语言交流、亲密接触锐减，从而相互的感情依赖便不再那么紧密。你愿意经常组织课外活动，邀请同学们参加，这是非常积极的举措，说明你是一个为了改变现状

而愿意付出的同学。表面上看，你觉得同学们并没有什么改变，但每个接受你的邀请、参与活动过程的同学，都拥有了一次特别的经历，内心的感受会有所变化。这其中，浸透着你的努力，同时让你的组织和协调能力也得到了锻炼，何尝不是一种收获呢？

同学们之间的友谊也是如此，我们需要在变化中学会交往，增进情谊。中学生从青少年走向青年，友谊往往会有几个不同时期：同性群友期、同性密友期、异性群友期、异性密友

期，每个人会因个体差异延续的时间有所不同。

你因为学习上的优势，女生们向你请教，自然而然你就和她们走得近一些，况且，你们班级女生少，很是引人注目。那些以前和你关系较好的男同学可能为此感觉有些难受，他们以疏远你的方式来缓解自己不适的情绪，请你理解这一点。你和这些男同学有共同话题，其实友谊的基础还在，只是大家随着生理的成长，心理也在发生变化，让我们适应成长的变化，调整与同学们的

交往、相处方式。

当女同学来向你请教制图问题时，你可以尝试邀请好朋友加入一起讨论学习，给其他男同学也有表现的机会，男女搭配，共同进步。当你打算组织课外活动时，请男同学、女同学一起出谋划策，一方面能融洽彼此的关系，另一方面也能提高大家参与的积极性，营造出班级大集体的氛围。在志同道合的群体交往中，增进你和同学们的友谊。老师相信你可以做到！

12355心理咨询师：冯慧华



学习压力大，成长困惑多。在日常生活中，假如你有什么烦恼、困惑，或者难以启齿的心里话，不好意思和父母、老师和同学们说，可以通过邮件方式告诉我们，我们将邀请专业的心理咨询师团队为你解惑。（你的信息我们也会为你保密哦。）

来信请寄：xsdbxinli@163.com 邮件名称请注明：中职青橄榄

【幸福课堂】

心理学大师帮你深入剖析人性

文/宋晓东



我所说的这位心理学大师，名字叫阿尔弗雷德·阿德勒。在心理学界，他可是号称与弗洛伊德并驾齐驱的心理学大师。

之前曾经读过阿德勒的代表作《自卑与超越》，前些日子又读了他的另外一本鲜为人知的著作《理解人性》。下面，我就将读完这本书之后所挑选出来的四段话和大家分享。让我们一起跟随大师的脚步，更好地理解人性。

1.有的人会有一些令人颇为不快的小习惯，例如咬指甲或者是抠鼻孔等等。他们并没有意识到，这些小习惯其实暴露了他们的固执本性。

解析：为什么说这些很难改掉的小

习惯会暴露一个人的固执本性呢？阿德勒在书中进一步解释道，“我们可以设想，这些人在儿童时期肯定会因为这些坏毛病而受到过父母的责骂。但是他们却对这些责骂无动于衷，依然保留着这些坏毛病，那么他们肯定有固执的倾向。”

2.“在某件事情上总是无法集中注意力”实际上说明了，一个人希望自己从这件事情当中解放出来。因为唤醒注意力最重要的因素就是，对外部世界实实在在的兴趣。一旦一个人认为“这个事情跟我无关”，那么他的注意力很容易就被分散。

解析：我经常听到一些老师说，“某某学生在上课时总是无法集中

注意力，不知道他是否有注意力缺陷综合征？”其实这只能说明，这名学生对上课的内容缺乏兴趣。如果老师认真了解学生在自己真正感兴趣的事情上面的表现，就不难发现，这名学生其实很容易集中自己的注意力。

3.历史和经验都表明，除了成为第一名和最优秀的人之外，我们还有其他很多重要的事情去做。

解析：如果一个人的脑袋里只想着如何才能成为第一名或者是那个最优秀的人，那么他就会变得非常自私，凡事只为自己着想，同时还会浪费大量的时间去担心其他人是否会超过自己。这种人不仅会活得很累、很焦虑，同时在

内心当中也会充满对他人的嫉妒和憎恨，因而无法与他人建立深度、持久的人际关系。

4.睡眠是用来评价一个人心理是否健康的绝佳标准。假若一个人有严重的睡眠障碍，那么就说明这个人的内心具有极大的警惕性和深深的不安全感。

解析：加藤谛三曾经在《写给失眠者的心理学》当中明确指出，“失眠症不仅仅是睡不着那么简单，其背后有大范围没有解决的心理问题。”阿德勒在书中还进一步补充道，悲观者往往更容易陷入失眠的泥潭，因为他们一直都会纠结于那些根本就无关紧要的困难和危险。